
 
 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA 

SECRETARIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA 

 

16ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 

10ª LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE 

RONDÔNIA 

  

EM: 24.04.2019 

INÍCIO: 9h28min 

 

PRESIDENTE: SR. LAERTE GOMES 

            SR. JAIR MONTES 

 

SECRETÁRIO: SR. ISMAEL CRISPIN 

 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Invocando a proteção 

de Deus e em nome do povo rondoniense, declaro aberta a 16ª 

Sessão Ordinária da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 10ª 

Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia.  

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura da 

ata da Sessão Ordinária anterior.  



 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – Procede à 

leitura da ata da Sessão Ordinária anterior. 

 

(Às 9 horas e 42 minutos o senhor Laerte Gomes passa a 

presidência ao senhor Jair Montes) 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Em discussão a ata 

que acaba de ser lida. Não havendo observação, dou-a por 

aprovada. 

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura do 

Expediente recebido.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – Procede à 

leitura do Expediente recebido. 

 

EXPEDIENTE RECEBIDO 

01 – Ofício nº 766/2019 – AGEVISA, encaminhando resposta ao 

Requerimento nº 064/19, de autoria do Senhor Deputado 

Anderson Pereira. 

02 – Ofício nº 23950/2019 – Polícia Militar, encaminhando 

respostas ao Requerimento nº 006/19, de autoria do Senhor 

Deputado Anderson Pereira. 

03 – Ofício nº 2325/2019 – SESDEC, encaminhando resposta ao 

Requerimento nº 111/19, de autoria do Senhor Deputado 

Anderson Pereira. 

04 – Ofícios nºs 1456 e 1457/2019 – DER, encaminhando 

respostas das Indicações Parlamentares nºs 021 e 061/19, de 

autoria do Senhor Anderson Pereira. 



05 – Requerimento do Gabinete do Senhor Deputado Geraldo da 

Rondônia, encaminhando justificativa de ausência das 

Sessões Ordinárias dos dias 16 e 17 de abril de 2019. 

06 – Requerimento do Gabinete do Senhor Deputado Lazinho da 

Fetagro, encaminhando justificativa de ausência dos dias 16 

e 17 de abril de 2019. 

07 - DENÚNCIA E PEDIDO DE PROVIDÊNCIA DO SENHOR CAETANO 

VENDIMIATTI NETO: 

Excelentíssimo Senhor Deputado Laerte Gomes - Presidente da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia 

DENÚNCIA E PEDIDO DE PROVIDÊNCIA 

CAETANO VENDIMIATTI NETO, brasileiro, solteiro, 

advogado, inscrito na OAB/RO nº 1853, portador do CPF 

015.900.358-01 e título eleitoral nº 001092382330, Zona 

004, Seção 0200, residente e domiciliado na Rua Floriano 

Peixoto nº 2643 - Bairro São José na cidade de Vilhena-RO, 

com endereço profissional na Rua Presidente Médici nº 104 - 

Centro em Vilhena/RO, por proteção do artigo 5º, inciso 

XXXIV da Constituição Federal e em atendimento ao inciso 

XIX e XVI do artigo 29 e § 7º do artigo 11, ambos da 

Constituição Estadual, vem respeitosamente à presença de 

Vossa Excelência, APRESENTAR DENÚNCIA c/c PEDIDO para 

sustar, tornando NULOS por DECRETO LEGISLATIVO, os atos do 

Governador do Estado Marcos José Rocha dos Santos, 

referente às nomeações de Presidentes e Diretores de 

Autarquias e Fundações do Estado e por arrastamento seja 

dado ABERTURA DE PROCESSO LEGISLATIVO POR COMETIMENTO DE 

CRIME DE RESPONSABILIDADE disposto no artigo 9º - item 5 da 

Lei Federal nº 1.079/1950 e incisos IV e VI do artigo 66 da 

Carta Estadual, com imediato AFASTAMENTO DO CARGO e ao 



final dê-se a PERDA DO MANDATO do senhor Governador MARCOS 

JOSÉ ROCHA DOS SANTOS (PSL), pelos fatos e motivos que 

expõe:  

Prefacialmente revela-se necessário consignar que a 

Denúncia é instrumento legítimo, vital e eficaz para que a 

sociedade civil possa atuar diretamente na defesa da ética, 

da moralidade e do cumprimento dos dispositivos 

constitucionais, visto que, conforme enuncia a nossa 

Constituição Federal em seu § único do art. 1º - “Todo 

poder emana do povo, que o exerce por meio de 

representantes eleitos ou diretamente, nos termos desta 

Constituição”. É nesta máxima, vem o cidadão/povo, por meio 

de seus representantes Estaduais clamar para a devida e 

própria aplicação da Constituição Estadual 

A Constituição Federal assegura em seu art. 5º, inciso 

XXXIV que todo cidadão tem o direito de peticionar em 

defesa de direitos ou contra ilegalidade ou contra abuso de 

poder, como se revela o presente caso, é a ilegalidade 

promovida pelo Senhor Governador que recorre o cidadão à 

Casa de Leis. 

Cumpre dizer, a Lei Federal nº 1.079, de 10 de abril 

de 1950, que define crimes de responsabilidades das 

autoridades, em seu art. 41 apresenta dispositivo que 

permite que todo e qualquer cidadão, é legítimo para 

denunciar autoridades, de forma que, no caso de não haver 

especificidade na Carta Estadual, ou mesmo que aponte como 

regular a representação e/ou denúncia contra o Governador 

tenha por competência membros da Casa Legislativa ou 

partidos representados, a cidadania está protegida por lei 

maior incidindo assim em legalidade a presente Denúncia, 

devendo ser acatada e autuada para providências. 



Dito isto, requer seja Denúncia recebida e de ato 

contínuo dê-se lida em Plenário, designando Comissão 

Especial para processamento legislativo e sua análise e 

julgamento e ao final deliberado em Plenário o devido 

relatório, tudo para fins de ver aplicado dispositivo 

constitucional. 

DOS FATOS 

O Governador do Estado de Rondônia, Marcos José Rocha 

dos Santos (PSL), após sua posse em 1º de janeiro de 2019, 

por ato próprio e individual, protegido pelo art. 65, 

alínea “b” do inciso II da Constituição do Estado de 

Rondônia, nomeou Presidente, Diretores de Autarquias, 

Fundações e Empresas de Economia Mista do Estado sendo o 

Estado de Rondônia o controlador administrativo, financeiro 

e figura como órgãos pertencentes à estrutura 

organizacional do Governo do Estado, sem o devido 

cumprimento do que estabelece norma constitucional 

estadual, vejamos: 

Art. 65, Compete privativamente ao Governador  do 

Estado:  

(...)  

II – Nomear e exonerar: 

          a)os Secretários de Estados; 

               b)os dirigentes de empresas de economia  

                 mista e autarquias 

De efeito correlato, diz o art. 11 e se § 7º da mesma 

Carta Estadual que assim dispõe:  

Art. 11. A administração Pública direta, 

indireta ou fundacional de qualquer dos Poderes 

do Estado obedecerá aos princípios de 

legalidade, impessoalidade, moralidade, 



publicidade e ao disposto no art.37 da 

Constituição Federal e nesta Constituição.  

(...) 

§ 7º Os Presidentes e Diretores de Autarquias e 

Fundações, serão escolhidos e nomeados pelo 

Governador, após aprovação pela maioria 

absoluta dos Membros da Assembleia Legislativa. 

(texto acrescido pela EC nº 123, de 17/05/2017 – 

DOE nº 80, de 18/05/2017). 

Os órgãos que figuram na condição mencionada pelo 

parágrafo retro, de acordo com que enuncia Organograma da 

Administração Pública do Estado, são:  

- AGERO – Agência de Regulação de Serviços Públicos  

Nomeado: Marcelo Borges 

- AGEVISA – Agência Estadual de Vigilância em Saúde de 

Rondônia 

Nomeada: Ana Flora Gerhardt 

- CAERD – Companhia de Águas e Esgoto de Rondônia 

Nomeado: José Irineu Cardoso 

- CMR – Companhia de Mineração de Rondônia 

 Nomeado: Euclides Nocko 

- DER – Departamento de Estradas, Rodagens, Infraestrutura 

e Serviços Públicos  

Nomeado: Erasmo Meireles e Sá 

- DETRAN – Departamento Estadual de Trânsito 

Nomeado: Neil Aldrin Faria Gonzaga  

 

- EMATER - Empresa Estadual de Assistência Técnica e 

Extensão Rural do Estado 

Nomeado: Luciano Brandão  

- FAPERO – Fundação Rondônia de Amparo ao Desenvolvimento 

das Ações Cientificas e Tecnológicas 

Nomeado: Leandro Soares Moreira Dill 

- FHEMERON – Fundação de Hematologia e Hemoterapia de 

Rondônia 

Nomeada: Ana Carolina Gonzaga 



- SOPH – Sociedade de Portos e Hidrovias do Estado de 

Rondônia 

Nomeado: Amadeu Hermes Santos da Cruz 

- IDARON – Agência de Defesa Sanitária Agrossilvopastoril 

do Estado de Rondônia 

Nomeado: Julio Cesar Rocha Peres 

 IPEM – Instituto de Pesos e Medidas do Estado de Rondônia 

Nomeado: Aziz Rahal Neto 

- JUCER – Junta Comercial do Estado de Rondônia 

Nomeado: Vladmir Oliani 

- RONGÁS – Companhia Rondoniense de Gás 

sem titularidade.   

O texto constitucional estadual, vide o inciso XIX do 

art. 29 preconiza que é competência da Casa Legislativa 

sustar os atos normativos do Poder Executivo que exorbitem 

do poder regulamentar ou dos limites de delegação 

legislativa, de forma que, as nomeações reveladas 

contrárias ao que determina o mandamento do parágrafo 7º do 

art. 11 do mesmo diploma estadual, de certo, impõe à Casa 

de Leis deliberação sobre o tema, sob o risco de 

prevaricação representativa, sujeita a representação o que 

o caso obriga. 

  Diz o inciso XIX do art. 29: 

  “Art. 29. Compete previamente à Assembleia 

Legislativa: 

       (...) 

       XIX – susta os atos normativos do Poder 

Executivo que exorbitem do poder regulamentar 

ou dos limites de delegação legislativa, (grifo 

nosso). 

É definido no art. 37 da CF quando obriga a 

Administração Pública no cumprimento da legalidade, 

impessoalidade e moralidade com a coisa pública, e em 

havendo atos, como é o caso na presente denúncia, que 



afronta não somente regras do âmbito federal, mas por 

especificidade a Carta Maior do Estado, exsurge o  

cometimento de crime de responsabilidade pelo agente 

político, devendo de pronto, os órgãos  fiscalizadores os 

detém a responsabilidade de atuar no sentido de fazer 

cumprir e estabelecer a probidade administrativa, não há 

que permite o fazer de “cego, surdo e mudo”. 

É preciso agir. Cumprir dever e responsabilidades, sob 

pena de prevaricação.  

Assim sendo, é definido como competência da ALE o de 

processar e julgar o Governador por crimes de 

responsabilidade e os de natureza conexa com os daquela 

natureza. 

Veja que o artigo 9º item 5 da Lei Federal nº 1.079/50 

aponta quais são os crimes de responsabilidades:  

Vide: 

CAPITÚLO V 

DOS CRIMES CONTRA A PROBIDADE NA ADMINISTRAÇÃO 

 “Art. 9º São crimes de responsabilidade contra a 

 probidade na administração: 

 5 – infringir no provimento dos cargos públicos, as 

 normas legais;” 

De forma que, ao nomear dirigentes em órgãos da 

Administração Indireta do Governo do Estado sem cuidar do 

que especifica a Constituição do Estado, ou seja, não 

recorreu a Casa de Leis para dar cumprimento à imposição 

que obriga e/ou determina, no caso em denúncia, o senhor 

Governador Marcos Rocha não somente praticou ato de 

ilegalidade, merecendo assim a devida SUSTAÇÃO, do mesmo 

modo, por arresto, incidiu em CRIME DE RESPONSABILIDADE por 



infringir no provimento dos cargos públicos o que norma 

legal impede, devendo para tanto, receber e responder o 

devido processo legal e ao final ser declarado a Perda do 

Mandato nos termos regimentais e constitucional aplicados 

pela ALE.  

DO PEDIDO  

Por todo exposto, requer:  

- Seja dado por legitimidade a presente 

Representação/Denúncia por proteção do artigo 5º, Inciso 

XXXIV da Constituição Federal e combinado ao disposto do 

artigo 41 da Lei Federal nº 1.079/1950 que assegura direito 

de todo cidadão em promover denúncias de autoridades; 

- De ato seguinte, acatada a denúncia e aplicado o 

devido processo regular legislativo para, nos termos 

regimentais e constitucional, SUSTAR, via Decreto 

Legislativo, os atos de nomeação promovidos pelo senhor 

Governador Marcos Rocha (PSL), de Presidente, Diretores de 

Autarquias, Fundações Empresas de Economia Mista por 

arresto os dirigentes adjuntos, em destaque os órgãos 

nominados acima, todos incidentes no parágrafo 7º, artigo 

11 da Constituição Estadual e inciso XIX, artigo 29 do 

mesmo mandamento estadual. 

- Configurada a irregularidade por descumprimento de 

mandamento constitucional seja promovida abertura do devido 

processo legislativo por consentimento de Crime de 

Responsabilidade da pessoa do senhor Governador Marcos 

Rocha (PSL) nos termos que enuncia o inciso XVI do artigo 

29 da Constituição Estadual, devendo ser aplicado o 

dispositivo que em sendo acatada a denúncia, seja, de 

imediato, declarado o afastamento do cargo do senhor 

Governador Marcos Rocha (PSL) assegurando a ampla defesa 



para ao final seja declarado a Perda do Mandato, é o que se 

impõe como lídima aplicação ao caso. 

Nestes Termos pede providências, 

Vilhena, 29 de março de 2019. Caetano Vendimiatti 

Netto - OAB/RO 1853. 

 

Lido o Expediente, senhor Presidente. 

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Passemos agora às 

Breves Comunicações. Com a palavra Excelentíssimo Senhor 

Deputado Adelino Follador, cinco minutos, sem aparte. 

Lembrando aos nobres deputados que ontem o nosso Presidente 

Laerte já deixou certo que a Questão de Ordem, tenha calma 

o deputado, fazer que nem, chegar a 30 minutos na Questão 

de Ordem, por favor. Não é, Deputado Lebrão? Meu guru.  

 

 O SR. ADELINO FOLLADOR – Senhor Presidente Deputado 

Jair, todos os deputados aqui, meus colegas presentes nesta 

Sessão, senhor Presidente Laerte também, que está na Casa, 

todos os visitantes, para nós é um prazer mais uma vez 

estar aqui nesta Casa, falando sobre vários temas 

importantes no Estado de Rondônia.  

Nós tivemos hoje uma reunião muito produtiva, uma 

reunião da Comissão de Agricultura, onde a Energisa esteve 

explicando, esteve explanando todos os projetos que estão 

em andamento, 2019, 2020 e 2021. Vários prefeitos estiveram 

presentes na Comissão, então parabenizar pela iniciativa do 

Presidente da Comissão de Agricultura, nosso amigo, e 

também os deputados presentes, foi muito produtiva. Já 



tivemos algumas reuniões também lá na Energisa, cobrando 

essa situação urgente de recuperar essas redes de energia. 

Nós vemos essa rede do garimpo, começou e não 

terminou, mas, provavelmente, a semana que vem já está 

assinando a Cooperativa, que estava investindo e faltou 

investimento, está passando para a Energisa, deve concluir, 

onde vai resolver aquela situação naquela região, também de 

Cujubim, de Buritis, de Machadinho. Então, toda aquela 

região está prevista no Estado de Rondônia esse 

investimento.  

Nós também fizemos questão, já tínhamos recebido uma 

reclamação que as empresas que estão vindo se instalar em 

Rondônia, estão trazendo pessoal, muita gente de fora, lá 

do Nordeste, de outros Estados e não estava... Nós pedimos 

que priorize o pessoal daqui do Estado de Rondônia, dê 

emprego para a população de Rondônia. E eles falaram que 

vão tentar priorizar. Mas nós precisamos também que a 

população, que a Fiero, que tenha treinamento, que tenha 

preparação para que a gente tenha mão de obra para ocupar 

esse espaço. Caso contrário acaba vindo o pessoal de fora e 

ocupando o espaço em Rondônia. Então, o pessoal que precisa 

emprego, também tem que se reciclar, se preparar para esse 

campo.  

Então, lá em Cujubim também, o prefeito, sobre a 

escola, escolas que estão tendo problema, o prefeito de 

Campo Novo, o prefeito de Monte Negro, que já tinham 

trazido a reivindicação, o pessoal de Cacaulândia, falta de 

energia em Nova Mamoré, Jacinópolis, toda aquela região 

espero que resolva o mais rápido possível essa situação 

energética do Estado de Rondônia.  

Também nós não podíamos deixar de aproveitar esse 

momento para falar sobre o levantamento que nós fizemos 



sobre a questão do preço do leite. O Deputado Lazinho hoje 

falou na Comissão também. Muito importante, a média hoje do 

leite pago aqui em Rondônia é um real e pouco. É muito 

pouco, porque nós sabemos que no resto do mercado tem até 

de R$ 1,45, lá no Sul, R$ 1,35, e o leite praticamente é 

distribuído no Brasil todo. E nós aqui temos muita 

dificuldade de valorização. Hoje é o que mais emprega é o 

leite. Então, os produtores de leite hoje clamam. Eu acho 

que nós temos que discutir. Já tem uma Audiência Pública já 

preparada, eu acho que é proposição do..., se não me engano 

é do Deputado Cirone. E nós precisamos discutir essa 

isenção que está tendo os dois laticínios, hoje, que estão 

dominando o mercado em Rondônia, o Tradição e o Italac. E 

no meu ver, e ao ver dos produtores, eles estão massacrando 

os seus produtores, os seus clientes. As indústrias 

geralmente, o comércio, sempre valorizam os clientes. E os 

laticínios parecem que não têm dó e estão judiando cada vez 

mais. Eu gostaria que nós, nessa Audiência Pública, a gente 

discutisse essa isenção que estão tendo, ver se compensa 

manter essa isenção se eles não valorizarem mais o 

produtor.  

Então, quero deixar aqui registrada essa preocupação, 

que hoje o leite é o que mais gira, que mais alimenta, é o 

salário do agricultor. Então, nós temos que trabalhar para 

valorizar e continuar empregando o homem do campo, que todo 

mês tem aquele salário, isso nos preocupa muito. Cada vez 

mais os laticínios menores estão fechando. E aí, quando nós 

chegarmos a ficar só nas mãos desses dois, como já quase 

estamos, nós vamos ser muito penalizados. Já estamos sendo 

penalizados e podemos ser penalizados mais ainda. Obrigado. 

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Parabéns, Deputado 

Adelino Follador. A sua fala é muito importante. Em relação 



à Energisa, estive lá muito rápido, cobrando ali também a 

energia para Nova Mamoré, Guajará-Mirim. E essa questão da 

mão de obra local, isso é muito importante. Então, me 

parece aqui que, eu acho que o Senai abriu cursos de 

capacitação, para que possamos ter as pessoas se 

capacitando para poderem ocupar essas vagas aí ainda na 

terceirizada da Energisa. Parabéns pela sua fala. 

 

O SR. ADAILTON FÚRIA - Questão de Ordem, senhor 

Presidente. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Quem tem condições, mas, de 

repente. até, Presidente Jair, uma sugestão, uma Questão de 

Ordem. Ver com o Presidente desta Casa, ver se a Escola do 

Legislativo aqui, poderia Deputado Lebrão, priorizar esse 

curso agora de eletricista, dessas áreas, porque vai 

contratar muita gente em 2019, em 2020 e 2021. Então, 

Deputado Jair, vamos sugerir para o Presidente desta Casa 

que priorize, se for o caso até contratar profissionais 

para dar esses cursos de imediato este ano ainda, para 

preparar o pessoal para poder explorar essa mão de obra. 

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Parabéns, deputado. 

 

O SR. ADAILTON FÚRIA - Questão de Ordem, senhor 

Presidente. 

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Só um minutinho. 

Parabéns Deputado. Que se registre aí, Presidente Laerte, 



que possamos priorizar pela Escola do Legislativo esse 

curso de capacitação de eletricista. Porque a própria 

Assembleia já pode também ser esse canal entre a Energisa, 

para poder, essa mão de obra que forem aqui treinadas e 

capacitadas já ir para o mercado de trabalho.  

Com a palavra o Deputado Lebrão. 

 

O SR. LEBRÃO – Agradecer Vossa Excelência, Presidente, 

fica muito bem nessa cadeira. Parabenizar o Deputado 

Adelino pela iniciativa de trazer ao plenário desta Casa 

esse tema, que é bastante relevante. Eu entendo, Deputado 

Adelino, que agora chegou o momento das escolas técnicas 

serem implantadas dentro do Estado de Rondônia. Nós temos 

que preparar profissionais à altura, porque nós vamos 

entrar, agora, também, na era da industrialização dentro do 

nosso Estado. Agregação de valores a todos os produtos 

aqui, que nós possamos produzir daqui para frente dentro do 

Estado. Então, é muito importante elaborar, aumentar a 

grade aqui da nossa Escola do Legislativo para poder fazer 

essas ampliações que é muito necessária. Parabéns. 

 

O SR. ADAILTON FÚRIA - Questão de Ordem, senhor 

Presidente. 

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Com a palavra o 

Deputado Adailton Fúria. 

 

O SR. ADAILTON FÚRIA – Eu quero fazer um registrar 

aqui. Quero registrar a presença do nosso grande amigo 

Messias, lá da 429, da cidade de Alvorada, que se faz 



presente aqui; e também o nosso amigo Fred, da cidade de 

Cacoal, conhecido como Fred Fazenda, inclusive, Deputado 

Lebrão, se tiver alguma fazenda para vender, o homem vendo 

tudo. O Fred Fazenda, lá da região de Cacoal, está aqui 

presente, acompanhando a Sessão. Obrigado pela presença de 

vocês. 

 

O SR. LEBRÃO – Eu conheço, Deputado Fúria, eu conheço 

um Fred lá do só 58 também que é fera o cara, ele vende 

tudo lá naquela região. 

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Com a palavra o 

Deputado Lazinho da Fetagro, por 05 minutos, sem apartes. 

Enquanto o Deputado Lazinho se dirige à tribuna desta Casa, 

eu quero cumprimentar aqui a presença do Excelentíssimo 

Vereador Ademir Justino, Presidente da Câmara Municipal de 

Rio Crespo. Seja bem-vindo em nome do Deputado Laerte desta 

Casa. Senhora Vereadora Francisca de Souza, da Câmara 

Municipal de Rio Crespo, também seja bem-vinda. Senhor 

Vereador Rivelino Dias, Câmara Municipal de Rio Crespo 

Rondônia. Senhores vereadores Jurandir Soares; João Carlos 

Caetite, da Câmara Municipal de Rio Crespo, também sejam 

bem-vindos. Excelentíssimo Senhor Vereador Mauro Sérgio, 

Maurinho, Presidente da Câmara Municipal de Costa Marques, 

seja bem-vindo, Presidente. Senhores Vereadores Sérgio 

Pinheiro, Elizeu Aparecido, Fabiano Mota, da Câmara 

Municipal de Costa Marques, em nome do Presidente desta 

Casa, Laerte Gomes, sejam bem-vindos. Deputada Rosângela. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON – Presidente, gostaria também 

de registrar a presença do Vereador e Presidente da Câmara 



do município de Pimenteiras, está aqui o Luiz, grande 

liderança lá daquele município juntamente com outros 

líderes lá de Pimenteiras. Registrar e parabenizar pelo seu 

trabalho, Luiz. Continua firme, a população tem se agradado 

muito do seu empenho e dedicação com aquele município e 

você sabe que sempre pode contar com o nosso apoio aqui da 

Casa. Obrigada, Luiz. 

 

O SR. LEBRÃO – Mais uma vez Questão de Ordem, Sr. 

Presidente. Só para reafirmar o registro dos nossos 

vereadores lá de Costa Marques que nos honram com a 

presença deles. Não estou tendo a oportunidade de vê-los 

daqui porque estou aqui na cozinha, mas é uma honra recebê-

los hoje aqui na Assembleia Legislativa do Estado. 

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) - Com a palavra o 

Deputado Lazinho da Fetagro. 

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Obrigado, Presidente. 

Cumprimento Vossa Excelência e em seu nome toda Mesa posta; 

Deputada Rosângela, aos nobres Deputados, ao público 

presente, aos Vereadores e Prefeitos que hoje nos visitam, 

de todo Estado, e cumprimento também a imprensa do nosso 

Estado e os funcionários, parceiros que trabalham conosco 

aqui nesta Casa. 

 Senhor Presidente, eu venho aqui a esta tribuna neste 

momento para parabenizar a Emater pela realização do Dia de 

Campo sobre o Cacau, realizado lá em Jaru, no antepenúltimo 

final de semana que nós tivemos essa realização, onde foi 

apresentado a mais de 700 produtores, quase 1.000 

produtores estiveram presentes, visitando as lavouras do 



Sr. Cláudio. O Deputado Chiquinho esteve presente também e 

nós vimos, pudemos ver o avanço da tecnologia na produção 

de cacau no nosso Estado. O Deputado Chiquinho esteve 

presente e viu uma comparação de como era a produção 

antigamente e como é agora neste Estado. Tal é a 

importância que nós temos nesse setor de arrecadação, de 

produção, de geração de emprego e renda, de permanência e 

de condições de vida para as famílias que vivem no campo. O 

produtor de cacau hoje precisa receber o mesmo aporte que 

recebeu no último governo, precisa receber desse governo o 

último aporte que foi dado à produção de café também. 

O cacau pode trazer, em termos de arrecadação, as 

mesmas cifras e as mesmas condições que traz hoje o café 

para o nosso Estado. O que gera ICMS, o que gera 

arrecadação para o Estado, infelizmente não é a grande 

produção de soja, infelizmente não. O que gera é a produção 

de cacau, é a produção de leite, a produção de café e essa 

alavancada na produção de cacau, eu tenho certeza que nós 

teremos aí um grande número de produtores participando, 

Deputado Geraldo, dessa cadeia. Hoje, eu comi cacau a meia 

que não compensava você fazer a colheita. Na época em que a 

vassoura de bruxa entrou, o trabalho que dava, não 

compensava fazer. Hoje nós estamos vendo, aquelas lavouras 

que nós vimos lá em Jaru do Sr. Cláudio, com a 

produtividade de 3.500 a 5.000 quilos de cacau por hectare. 

Você imaginar uma lavoura desse porte, você pode plantar um 

hectare de cacau que vai te dar uma renda. Esses dias, o 

cacau estava sendo vendido a R$ 8,00, R$ 9,00 uma saca, 

aliás, o quilo de cacau. Então, é uma produção que é 

perfeitamente possível em uma pequena área, porque é isso 

que nós temos que trabalhar a tecnologia.  

Então, eu quero parabenizar aqui a família toda do Sr. 

Cláudio Coimbra, que é um dos pioneiros; têm outros 



produtores também, lá em Jaru tem o Deoclides, que também 

está com uma área muito bonita de cacau. Então eu quero 

parabenizar, principalmente a iniciativa do Sr. Cláudio que 

foi muito antes do Governo estar presente, ele já fazia 

isso, ele já produzia. Nós estivemos junto com ele fazendo 

uma visita na Bahia, mais precisamente na região de Ilhéus, 

onde se iniciou uma grande produção de cacau. E naquela 

oportunidade, lá em 2015, final de 2015, nós já havíamos, 

já tínhamos visto lá lavouras com grande produção. Rondônia 

estava iniciando a plantação. Agora, nós estamos retornando 

lá a Ilhéus, na Bahia, para tentar junto com o Governo do 

Estado, junto com os deputados, junto com os produtores, 

visualizar como andam aquelas lavouras que estavam naquela 

época já. É importante a gente fazer esse acompanhamento, 

não adianta a gente só plantar, só plantar, sem ter 

condições, por exemplo, aqui no Estado de capacitar os 

produtores. Quando nós, a Comissão de Agricultura da gestão 

passada, propôs a verticalização e a retomada a 

revitalização das cadeias produtivas era justamente para 

fazer isso, fazer com que o nosso Estado pudesse estar cada 

vez mais produzido.  

Então, senhor. Presidente, eu trago essa homenagem, 

parabenizo a Emater, a Ceplac, mas principalmente a família 

e o Sr. Cláudio Coimbra, pelo grande trabalho realizado lá. 

Obrigado, senhor. Presidente.  

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Parabéns, Deputado 

Lazinho da Fetagro. Vossa Excelência é um deputado voltado 

à área da Agricultura, na área da produção deste Estado, 

tanto é que foi reconduzido a esta Casa de uma maneira 

muito bem votada por todo o Estado de Rondônia e faz um 

grande trabalho. Quando eu vi Vossa Excelência fazendo 

aquela Audiência Pública da Reforma da Previdência e mais 



de 100 ônibus no Estado andando para lá e para cá, trazendo 

o povo para vir participar eu digo: “o homem é forte 

mesmo”, parabéns.   

E aí, todos notem, na fala do Deputado Lazinho nós 

temos aqui já um intérprete que já está dando esse suporte 

aqui nesta Casa mostrando o grande respeito que nós temos. 

Parabéns, Deputado Dr. Neidson, pela belíssima indicação.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Questão de Ordem, 

Presidente?  

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) - Seja breve, deputado. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – O novo Presidente não é 

fácil. Mas eu queria só parabenizar o Deputado Jair, nosso 

Presidente está aí agora. Vossa Excelência é uma pessoa 

muito competente e estar aqui nesta Casa só nos engrandece. 

 Eu queria, Deputado Lazinho, saudar Vossa Excelência 

pelo seu discurso, pelo cacau, pelo Cláudio, lá da Coimbra, 

que realmente está fazendo um belo trabalho ali no Jaru e 

em todo Estado de Rondônia. A lavoura do cacau é muito 

importante para Agricultura Familiar, mas não só para 

familiar, para os índios, para os povos indígenas, para o 

povo quilombolas. A gente tem que espalhar cacau por todo 

Estado de Rondônia. Com certeza, será uma das cadeias 

também mais importante, além do café, do leite, o cacau, 

nós temos que diversificar.  

Então, Deputado Lazinho, eu estive com Vossa 

Excelência lá em Jaru, Deputada Cassia Muleta, o Vice-

Governador, muita gente lá e agora vamos fazer a indústria, 



Deputado Lazinho, lá para as mulheres, do cacau, não é?  Se 

Deus quiser elas estão vindo aí do Projeto e nós vamos 

levar para o Vice-Governador que ele garantiu o recurso 

para fazer a indústria de cacau lá em Jaru. Obrigado.  

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Enquanto o Deputado 

Geraldo se prepara para fazer sua fala em 5 minutos, sem 

apartes, eu quero aqui cumprimentar a vinda, nesta Casa, do 

Sr. Celso Lopes, Secretário Municipal de Administração e 

Planejamento – SEMAP de Cerejeiras, seja bem-vindo Celso; 

Senhor Vereador Saulo Siqueira, Câmara Municipal de 

Cerejeiras; Senhores Vereadores Admilson Leite e Euzito 

Brito, Câmara Municipal de Pimenteiras do Oeste, sejam bem-

vindos. Excelentíssimo Senhor Vereador Luiz Carlos, 

Presidente da Câmara Municipal de Pimenteiras do Oeste, 

seja bem-vindo. Excelentíssimo Senhor Vereador Hilton 

Emerick, aqui está Cagado, mas deve ser o apelido dele, mas 

é gente boa, Presidente da Câmara Municipal de Mirante da 

Serra. Excelentíssimo Vereador Cristiano Corrêa (Kiti), 

Vice-Presidente da Câmara Municipal de Mirante da Serra; 

Excelentíssimo Senhor Vereador Jozimar Sousa, o Mazinho, 

Vereador da Câmara Municipal de Mirante da Serra. Sejam 

todos bem-vindos nesta Casa, a Casa é de vocês, a Casa é do 

povo. 

Com a palavra o Deputado Geraldo da Rondônia, por 5 

minutos, sem apartes. 

 

O SR. GERALDO DA RONDÔNIA - Bom dia. Em nome do 

Excelentíssimo Presidente Jair Montes eu cumprimento os 

demais pares; cumprimento a todos os presentes no plenário; 

cumprimento toda a mídia, os nossos companheiros, nossos 

profissionais do meio de comunicação desta Casa.  



Deputado Jair Montes, eu percebi quando Vossa 

Excelência falou Cagado, o intérprete aqui, meio que deu 

uma embolada, parece que não tem muito essa interpretação 

não. Depois Vossa Excelência vê direitinho o que é isso aí, 

“Cagado”, não é?  

A questão que me traz a esta tribuna e que tem me 

preocupado muito e, sempre, na oportunidade eu cobro, levo 

essa pauta para a Comissão, a Comissão da Indústria, 

Comércio, Ciência e Tecnologia a qual eu faço parte. 

Outrora, eu era Presidente, e hoje é o meu companheiro, 

colega, Deputado Chiquinho da Emater.  

Todos nós sabemos que é muito complicado, é muito 

complexa essa questão de geração de emprego.  Um Estado, 

uma Nação, qualquer segmento, qualquer setor não se 

desenvolve se primeiro não gerar emprego. Através do 

emprego vem à educação porque vêm às divisas, vêm rendas e 

ICMS. Mas para que haja geração de emprego, para que haja 

um desenvolvimento, o Estado primeiro tem que atuar; o 

Estado ele tem que ter um programa, um programa de 

desenvolvimento.  

Usando aí um pouquinho da carona da fala do meu 

companheiro Excelentíssimo Deputado Adelino Follador, que 

falou da questão dos pequenos laticínios que vem sofrendo. 

A fala também do Deputado Lazinho da Fetagro, exatamente 

nesse mesmo raciocínio, os pequenos, onde ficam os pequenos 

dessa questão? Nós podemos observar, e nós já temos 

constatado que quanto maior, mais apoio tem. Há 3, 4 anos, 

voltando a falar dessa situação da Lava Jato, que não tem 

como não trazer à tona, que foi constatado ali que a JBS 

manipulava, ela tomava conta, ela comandava o setor 

frigorífico no país, na América Latina e não só, mas para 

fora da nossa esfera, manda lá fora também, na Europa, nas 

Américas. Depois que foi constatado que vai preso fulano e 



cicrano, esse Joesley Batista, aí que os Estados foram 

tomar providências. Mas quem comandava os selos, os selos 

que dão garantia para vender essa carne, que libera essa 

carne para sair fora do Estado, do município, quem 

comandava era exatamente a JBS.  Quantos frigoríficos não 

estão parados no Estado de Rondônia?  Sabe de quem é a 

responsabilidade? É do Estado que deixou que eles tomassem 

conta. Ariquemes tem quatro frigoríficos, têm dois ou três 

que estão meio que... Com muita ajuda, com muita luta, 

estamos tentando ajudar desenvolver ali, porque que são 30, 

40 famílias empregadas, porque os grandes abandonaram. 

Inclusive, tem um que é chamado de Cooperativa, que deu um 

problema seriíssimo, de cooperativa não tem nada, sei de 

pessoas que tomaram prejuízo com um grupo de pessoas lá que 

foi criado essa chamada cooperativa que não virou em nada. 

Parece-me que a JBS está por trás desse frigorífico, tem 

uma baita de uma placa de incentivo fiscal. Precisamos, 

Presidente, tomar medidas como uma CPI, por exemplo, para 

fazermos o levantamento dessa questão. Por que só os 

grandes têm incentivos? Eu sei de uma empresa muito grande 

em Rondônia, Presidente, observe essa aqui. Uma empresa 

muito grande, ela consegue qualquer quantidade que quiser 

através do BASA, em 30, 45 dias, 60 dias, em recursos. Eu 

sei de pessoas que tentam ali, recurso que eu falo é R$ 25, 

R$ 30, R$ 40, R$ 50 milhões, enquanto muitas vezes, o 

coitadinho do comerciante que quer R$ 10 mil, R$ 20 mil, R$ 

30 mil, fica esperando até dois anos para conseguir. Quem 

está por trás disso? É uma força que o pequeno não tem 

oportunidade, é um poder de manipulação. Não tem condições 

mais de ficar calado nessa questão.  

Temos problema com o setor madeireiro, quem manda é os 

grandes. O pequeno madeireiro, o toureiro vem sofrendo 

represálias. Garimpo, os grandes vêm manipulando, foi 

constatado agora que estourou várias barragens. Quem está 



por trás?  Grandes operadoras do setor de minerais. O 

pequenininho está passando fome. Farmácias, quantas 

farmácias fecharam em Rondônia?  Grupos aí de mil e 

oitocentos, duas mil farmácias, Deputado Fúria, vieram para 

Rondônia, para hoje explorar aquilo que o nosso pioneiro 

conseguiu que hoje está desempregado que o pai, a mãe e o 

filho.  

Devemos e temos a responsabilidade de pedir urgência 

para que a Superintendência Estadual de Desenvolvimento 

Econômico de Infraestrutura do Estado venha a esta Casa, e 

traga um projeto para que sane essa situação, para que o 

pequeno começa a crescer desenvolver o seu trabalho de uma 

forma que não seja tão prejudicado. Quantos laticínios não 

estão fechando hoje, os pequenos? Porque os grandes já 

vieram e sugaram o que tinham. Quanto mais laticínios, mais 

frigoríficos que vierem para o Estado, ótimo. É aquela 

questão, meu amigo Deputado Chiquinho da Emater, o poder da 

compra, o poder da oferta, quanto mais gente para poder 

comprar mais preço tem; quanto menos empresas, quanto menos 

oferta de compra, mais o preço sobe. Isso aí diminui a 

possibilidade do Estado crescer.  

Em Rondônia, você pode contar nos dedos quantas 

indústrias Rondônia tem. Apesar da dificuldade que o Mato 

Grosso está passando, mas é um celeiro, é uma região que 

não cabe mais indústrias. 

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Deputado, o seu tempo 

está encerrado. Encerre, por favor. 

 

O SR. GERALDO DA RONDÔNIA – Já estou encerrando, 

Presidente. 



 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Ok. 

 

O SR. GERALDO DA RONDÔNIA – Como eu havia falado, se 

não tiver recursos não tiver um projeto de desenvolvimento, 

e tutu, dinheiro através de alguma financiadora, de algum 

setor econômico para ajudar esses comércios, não vai 

adiantar em nada. Meu muito obrigado. 

 

 O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Parabéns, Deputado 

Geraldo da Rondônia, pela sua belíssima mensagem trazida a 

este parlamento estadual e a preocupação. Vamos fazer sim, 

com certeza a Mesa vai fazer, vamos fazer esse chamamento 

aqui para que possamos aí ver essas questões que o senhor 

vem trazendo aqui à baila, como o nosso Deputado Cirone 

fala.  

 

O SR. LEBRÃO – Só registrar a presença, Presidente, do 

Vereador Alan, lá de são Francisco; Vereador Tião Machado. 

O Tião Machado agora não é mais Tião Machado, agora é Tião 

‘Foicinha’. Mas eles nos honram muito com a presença deles 

aqui. 

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Questão de Ordem, 

Presidente. 

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Questão de Ordem ao 

Deputado Lazinho da Fetagro. 



 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Lá de São Francisco, não é?  

Não sabe de nada não, não é? Ah, então está bom. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Questão de Ordem, Presidente. 

 

O SR. JAIR MONTES – Questão de Ordem ao Deputado 

Cirone Deiró. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Quero aqui cumprimentar também o 

Paraíba, lá do Vale Paraíso, agradecer pela presença, toda 

equipe do Vale do Paraíso aqui presente. E quero aqui 

parabenizar o Deputado Geraldo da Rondônia por trazer esse 

assunto.  

Nós temos aqui no Estado de Rondônia, Deputado 

Geraldo, que valorizar os pequenos produtores, nós temos 

que valorizar nossa agricultura familiar. Nós precisamos 

achar meios que verticalize essa produção. Só assim que 

este Estado de Rondônia vai crescer. Nós tivemos ontem 

aqui, o senhor estava presente, vários deputados presentes, 

querendo aumentar os impostos aqui no Estado de Rondônia. 

Claro que o Secretário da SEFIN reconheceu e vai sentar à 

mesa com os empresários para chegar a um denominador comum. 

Mas este Estado precisa fortalecer as indústrias que aqui 

tem e trazer benefícios para essas pequenas indústrias. 

Verticalizar essa produção, Deputado Chiquinho. Só assim 

que o Estado de Rondônia vai crescer.  

Falei ontem com o Secretário da SEFIN, nós estamos 

pegando o nosso boi aqui em Rondônia, mandando, dividindo 

ele em quatro partes e mandando para São Paulo. Chega lá, 



São Paulo separa a picanha, separa o contra-filé, agrega 

valores em cima e ganha dinheiro em cima da nossa produção 

aqui de Rondônia. Nós precisamos agregar valores nisso. O 

quilo da carne sai aqui vendido em arroba. Lá, ele pega 

picanha, um quilo de picanha vale mais do que uma arroba de 

boi aqui. Então, nós temos que valorizar a nossa produção 

no Estado de Rondônia. Enquanto não fizermos isso, nós 

vamos ficar trabalhando para os outros Estados ganhar 

dinheiro em cima do Estado de Rondônia. Parabéns, Deputado 

Geraldo. É isso mesmo, nós temos que fortalecer nosso setor 

produtivo de Rondônia.  

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Aqui fica só 

chambari, não é? 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Questão de Ordem. Só 

queria parabenizar o Deputado Geraldo da Rondônia, que fez 

aqui um belo discurso em prol do produtor rural, em prol da 

agroindústria, em prol da indústria de Rondônia, em prol do 

povo de Rondônia, porque quem ganha é toda comunidade, o 

Estado. E nós, Deputado Geraldo da Rondônia, nós temos que 

caminhar neste sentido, trazer benefício ao povo de 

Rondônia. Vamos industrializar este Estado. É o que nós 

queremos tanto. Está aqui o nosso Presidente Jair, que é 

daqui de Porto Velho, nós precisamos trazer muita indústria 

para Porto Velho, Deputado Jair, nossas comunidades aqui de 

Porto Velho precisam de muito emprego. E é uma cidade que 

nós temos que ver como prioridade na questão do emprego, 

além das pequenas cidades, Deputado Follador. Porque as 

pequenas cidades, o povo está indo embora, geralmente para 

as cidades maiores, e está ficando pouca gente na 

agricultura, no campo. Nós temos que nos preocupar com 



isso, e fazer com que o povo volte para a agricultura e 

produzir muito, que é o que nós queremos. É isso, Deputado 

Geraldo. Parabéns pelo discurso. 

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Nas Breves 

Comunicações ainda, por cinco minutos, sem aparte, o 

Deputado Jhony Paixão. Já está contando seu tempo, Deputado 

Jhony. Nós estamos aqui correndo, que nós temos muitos 

projetos para votar hoje.  

 

O SR. JHONY PAIXÃO – Falar para os senhores, não seria 

dar uma atenção especial dos nobres deputados, neste 

momento, uma fala especial. (Discurso realizado em Libras). 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Questão de Ordem. Gostaria 

que o professor interpretasse para nós. Quando Vossa 

Excelência for falar assim, o senhor tem que pedir para o 

intérprete falar. Tem que pegar o microfone aí, porque 

senão nós vamos ficar perdidos aqui. 

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Exatamente.  

 

O SR. GERALDO DA RONDÔNIA – Um aparte, Presidente. 

Parabéns, caro deputado. A questão que eu acho que não vai 

demorar muito tempo, o rapaz vai ficar desempregado aí, se 

continuar assim. 

 



O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Deputado, vamos lá. 

Conclua seu discurso.  

 

O SR. JHONY PAIXÃO – Era exatamente isso que eu queria 

provocar na Casa, realmente esse canal de comunicação. Os 

senhores percebam que o surdo, o qual está nos acompanhando 

aí na internet, ao consegue, na verdade, participar da 

nossa política. Mas aí vem o ‘x’ da questão: será que lá em 

cima tem surdo? Eu pergunto aos senhores, mesmo não tendo 

cadeirante dentro deste plenário, a rampa está aqui. O 

surdo necessita desse canal de comunicação, que é o 

intérprete.  

Hoje trataremos de um tema que, aparentemente, para 

nós não possuímos nenhuma deficiência aparente, pode 

parecer irrelevante. Entretanto, a população com 

deficiência, no País, ultrapassa 30%. Isso é o IBGE que 

trouxe, Deputado Dr. Neidson. Quando falamos no Estado de 

Rondônia, temos como base os dados do IBGE de 2010, que 

aponta uma população de mais de 22 mil pessoas surdas ou 

com algum tipo de deficiência auditiva. Bom, essa 

população, hoje, está inserida em todos os lugares da 

sociedade, utilizando os serviços públicos, privados e 

consumindo e pagando seus impostos.  

No entanto, as políticas públicas de acessibilidade, 

apesar de já existir várias leis que obrigam a promoção 

dessa acessibilidade, não é possível visualizar a promoção 

da comunicação com o surdo, da mesma forma que não 

encontramos acessibilidade do ir e vir para o cego. Posso 

apontar, por exemplo, um exemplo vivido por nós aqui nesta 

Casa, por onde existe, inclusive, um projeto de lei que foi 

aprovado em 2018, Deputado Chiquinho, que obriga as 

Sessões, em todas as audiências dirigidas pela Casa, ter 



intérprete de Libras para promover essa acessibilidade. No 

entanto, até hoje, não podemos dispor desse recurso à 

população surda do nosso Estado, que vem participar das 

Sessões e até mesmo assistir pela internet. Agora, imaginem 

os senhores e as senhoras aqui presentes, a dificuldade da 

pessoa surda ao ser abordada por um policial militar ou 

policial civil em qualquer que seja a situação. Eu 

comuniquei com os senhores agora a pouco, e o Deputado 

Adelino, deputado estadual, falou: “não entendi nada; cadê 

o intérprete?”. Da mesma forma, o surdo que está do outro 

lado tem essa barreira. Por isso a importância de nós, 

nesta Casa, que somos criadores de leis, nós temos que 

começar a dar exemplo, Deputado Adelino. Nós temos que 

começar por aqui. Tenho relatado diversas situações, 

inclusive o próprio intérprete que está aqui conosco, 

proporcionando a comunicação para as pessoas surdas, 

Professor Wiliam Sestito, que me relatou várias situações a 

qual ele foi convocado, em diligências, em delegacias, a 

qual o policial militar, Deputado Chiquinho e Deputado 

Alex, o policial abordou, levou para a Delegacia e não foi 

feita a comunicação. Eu mesmo, na minha carreira de 

policial militar, de 14 anos, eu tive a oportunidade de 

encontrar um surdo, que nós abordamos, Presidente, e o 

surdo era o único que tinha visto o crime. E aí, meu amigo? 

Então, essas situações, senhores, acontecem diariamente nos 

hospitais públicos, na Polícia Militar, na Polícia Civil, 

quando o surdo vai até a concessionária comprar um veículo. 

Diversas situações dessas têm acontecido todos os dias. E 

os senhores imaginam, não estamos lhes dando nem o direito 

à comunicação.  

A aprovação do projeto, o qual nós, inclusive 

parabenizo, retornou para a CCJ, somente para poder inserir 

o cuidador, porque está inserido lá, no curso de formação 

da Polícia Militar, do Bombeiro Militar, Polícia Civil, 



Agente Penitenciário e Socioeducador, para que nós possamos 

dar essa segurança e dar este tratamento especial para as 

pessoas. E a aprovação desse projeto proporcionará a todos 

os policiais militares, bem como as outras profissões, 

Bombeiro Civil, Agente Penitenciário, Socioeducador a 

possibilidade da comunicação com a comunidade surda do 

Estado de Rondônia, facilitando o trabalho e fomentando a 

independência da pessoa surda em poder responder pelos seus 

atos e atitudes, sem a necessidade de intérprete para 

auxiliar esse canal de comunicação.  

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Conclua seu discurso, 

deputado. 

 

O SR. JHONY PAIXÃO – Sim.  

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Conclua seu discurso. 

Seu tempo já foi encerrado. 

 

O SR. JHONY PAIXÃO – Com certeza. Então, senhores, 

essa tratativa que vos falo agora, neste momento, não sei 

se foi até levado para o Deputado Dr. Neidson. Ontem, foi 

comemorado o Dia Nacional do Surdo e hoje, a mesma lei que 

reconhece a Língua Brasileira de Sinais, faz aniversário 

hoje, aqui e deveria ser lembrada por todos, porque a 

Libras é sim, hoje, uma das nossas Línguas brasileiras. 

Mas, infelizmente, em alguns locais, inclusive nesta Casa, 

não conseguimos ainda fazer esse tipo de atendimento. 

Então, inclusive, o Deputado Lazinho já teve 

solicitação aqui para tal, e eu peço, neste momento, que 



nós venhamos debulhar em cima disso e possamos dar esse 

canal de comunicação para o surdo, para que ele possa, sim, 

realmente ter voz ativa na sociedade e também na política. 

Então, agradeço a oportunidade. É um tema muito bom, é um 

tema muito importante a ser abordado. Eu sei que têm alguns 

projetos de lei para serem votados, mas é um tema muito bom 

para ser debatido, Deputado Chiquinho e Deputado Dr. 

Neidson, inclusive o vi fazendo reconhecimento também aos 

surdos. É uma área que nós devemos realmente atuar, porque 

hoje não temos o intérprete aqui e nem no CPA. Ele é um 

convidado, graças a Deus está aqui hoje, mas em todas as 

Sessões deveria estar. Um abraço a toda comunidade surda do 

fundo coração e que nós possamos nesses quatro anos 

realmente proporcionar a acessibilidade que vocês merecem. 

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Deputado, encerre o 

seu discurso, já está passando o seu tempo. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Questão de Ordem. 

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Primeiro tem que 

encerrar, para depois ter Questão de Ordem, senão vai ficar 

como pedido de aparte. Deputado, já encerrou? 

 

O SR. JHONY PAIXÃO – Eu gostaria que desse uma atenção 

especial de mais uns dois minutos, talvez para os nobres 

colegas comentarem, é um assunto muito importante. 

 



O SR. JAIR MONTES (Presidente) - Mas é Questão de 

Ordem, não temos apartes, deputado. Então, conclua seu 

discurso, para eu poder liberar Questão de Ordem aos 

deputados, senão eu não vou liberar essa Questão de Ordem. 

 

O SR. JHONY PAIXÃO – O meu discurso já está terminado, 

o meu pedido, deputado, é porque esta tribuna, muitas 

vezes, foi utilizada por 10 minutos em assuntos que não têm 

nem grande relevância como esse. Então, eu acho que hoje 

deveria ter uma atenção especial, haja vista que nós temos 

um dever a ser cumprido, que é trazer dignidade para essa 

população. Meu discurso está terminado e ficam abertas aí 

as considerações dos amigos. 

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Encerrou? Então 

encerrado o discurso do nobre Deputado Jhony Paixão. Quem 

pediu Questão de Ordem? 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Eu. 

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) - Questão de Ordem ao 

Deputado Chiquinho, 30 segundos. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER - Eu quero parabenizar o 

Deputado Jhony, que é um tema muito importante e esta Casa 

precisa dar valor a essas pessoas. Nós precisamos aqui, 

Deputado Jhony, fazer com que isso aconteça, a Casa precisa 

dar exemplo e você trouxe um tema muito importante, eu acho 

que todos os deputados aqui são a favor, nós vamos discutir 



muito esse projeto que Vossa Excelência colocou e com 

certeza nós vamos aprovar e quem vai ganhar é toda 

comunidade de Rondônia. 

 

O SR. LEBRÃO – Questão de Ordem também. 

 

O SR. DR. NEIDSON - Questão de Ordem. 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) - Questão de Ordem ao 

Deputado de Guajará-Mirim, meu amigo e meu parceiro de 

voto, Deputado Dr. Neidson. 

 

O SR. DR. NEIDSON – É só para concluir, que nós 

falamos a mesma situação ontem e muitos aqui ficaram iguais 

a mim na Sessão Solene, fiquei bobo lá, que eu não sabia o 

que estavam falando, mas hoje nós temos aí o intérprete de 

Libras, que é da Escola do Legislativo, graças a 

presidência que nós cobramos. Espero que em todas as 

Sessões estejam presentes e muito obrigado. E vamos cobrar 

que essas leis, que são leis federais, leis estaduais sejam 

aplicadas e cumpridas. O surdo tem muito dificuldade na 

acessibilidade em hospitais, em escola, em órgãos públicos, 

como foi dito. Parabéns. 

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Questão de Ordem ao 

Deputado Lebrão. 

 

O SR. LEBRÃO – Primeiramente, mais uma vez, eu quero 

dizer que Vossa Excelência fica muito bem nesta 

presidência. 



 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Muito obrigado, meu 

guru. 

 

O SR. LEBRÃO – Parabenizar o Deputado Jhony pelo seu 

pronunciamento. Eu apresentei um projeto, inclusive 

colocando na grade curricular Libras, que foi aprovado 

nesta Assembleia Legislativa e que foi vetado pelo 

Governador. Nós sabíamos do vício de iniciativa que existia 

dentro desse projeto, mas serviu de alerta para que o 

Governador tomasse as devidas providências e pudesse, 

dentro de um determinado tempo, implantar isso no Estado e 

também nos municípios, isso é muito importante.  

E também aproveitar esse momento também, Presidente 

para registrar a presença aqui do Vice-Presidente da Câmara 

Municipal lá de Seringueiras, o Ricardo Stevanelli e hoje 

Vice-Presidente também da UCAVER, apoiado pelo Deputado 

Crispin, parabéns pela eleição. Deputado Crispin continua 

forte lá. Cumprimentar também o Tião Machado que mais uma 

vez está aí, agora é o Tião Foicinha, lá de São Francisco, 

fazendo um grande trabalho, já tinha registrado a presença 

dele. E registrar também a presença do Vereador Tonhão Mão 

de Quiabo, goleiro mais frangueiro lá de Nova Brasilândia e 

São Francisco do Guaporé; e o ex-prefeito de Costa Marques, 

que me colocou nesse caminho da política, o famoso Hélio da 

Ceron, fez dois mandatos lá em Costa Marques. É uma 

satisfação Hélio receber vocês aqui na Assembleia 

Legislativa. 

 



O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Deve ter uns 130 

anos, ele lhe colocou na política, deve ter 130 anos, 

então. 

 

O SR. LEBRÃO – Mais ou menos. Muito obrigado. 

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Questão de Ordem, 

Deputado Adelino Follador. 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Eu queria só parabenizar o 

Deputado Jhony Paixão por ter trazido esse tema tão 

importante. Esses dias nós demos um curso lá em Ariquemes, 

ano passado, de Libras, dois cursos e as pessoas que têm 

essa deficiência fizeram um teatro, colocando a dificuldade 

que eles têm quando vão ao mercado, quando vão ao posto de 

saúde, quando estão doentes, quando eles estão em qualquer 

local, nas escolas, mesmo nas escolas e a gente percebeu 

quanta dificuldade eles têm. A gente não tem noção do que 

eles passam, porque eles têm que se locomover todo momento, 

ir ao mercado, fazer compras e as pessoas não sabem se 

relacionar com eles. Eles sabem, mas nós que não sabemos. 

Então, parabenizar, acho que é um tema de suma importância 

que foi discutido nesta Casa várias vezes, espero que o 

Governo do Estado mande um projeto para valorizar mais.  

Nós podemos fazer indicação, já foi feita, o Deputado 

Lebrão fez, eu já fiz no passado, foi vetado, mas o Governo 

do Estado tem que se preocupar em treinar mais as pessoas 

que trabalham na saúde, trabalham em vários setores aí que 

podem auxiliar mais essas pessoas. Parabéns, deputado. 

 



O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Obrigado, Deputado. 

Estou recebendo uma puxada de orelha aqui pelo Presidente. 

Então, Deputado Jhony, ok? 

 

O SR. JHONY PAIXÃO – Positivo. Já terminou. 

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) - Que quero aqui... 

 

O SR. LAERTE GOMES – Questão de Ordem, senhor 

Presidente. Vossa Excelência concede Questão de Ordem? 

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) - Questão de Ordem 

rápida, Presidente da Assembleia Legislativa. 

 

O SR. LAERTE GOMES – É só a visita aqui da Presidente 

da Câmara do Município de Presidente Médici, nossa amiga 

Vereadora Todinha e do vereador, ex-vereador, ex-presidente 

da Câmara de Vereadores por vários mandatos Vereador 

Zezinho da Estrela, nossos amigos e parceiros, sejam bem-

vindos a Casa.  

Presidente, só solicitar de Vossa Excelência se puder 

fazer, suspender a Sessão e queria convidar os Deputados 

para a reunião na sala ao fundo. O Corregedor do Tribunal 

de Justiça também está aqui, que vai dar uma palavrinha de 

10 minutos para nós e depois a gente queria debater a pauta 

da Ordem do Dia. 

 



O SR. JAIR MONTES (Presidente)- Antes de suspender a 

Sessão, Presidente; o Presidente Jair Montes aqui quer 

parabenizar a cada pessoa que veio a esta Casa, o Senhor 

Vereador Zezinho da Estrela, da Câmara Municipal de 

Presidente Médici, seja bem-vindo meu amigo. Excelentíssima 

Senhora Vereadora Todinha, Maria Custódio, Presidente da 

Câmara Municipal de Presidente Médici, seja bem-vinda. 

Senhores Vereadores Deroz Gomes, Juarez da Silva, da Câmara 

Municipal de Seringueiras, sejam bem-vindos a esta Casa. 

Senhores Vereadores Adalberto Amaral, Sérgio Leão, Marcos 

Andrade (Marcão), Câmara Municipal de Parecis, sejam bem-

vindos. Senhoras Mércia Santos, Daiana Amorim, jornalistas 

do jornal Cone Sul Notícias Vilhena, sejam bem-vindos a 

esta Casa. Excelentíssimo Senhor Vereador Ricardo 

Stevanelli, Presidente da Câmara Municipal de Seringueiras, 

seja bem-vindo. Senhores Vereadores Tião Machado, Antônio 

Lopes, Alan Francisco, Câmara Municipal de São Francisco do 

Guaporé, seja bem-vindo. Senhor Marcelo Borges, Diretor 

Presidente da Agência de Regulação de Serviços Públicos, 

Delegado de Rondônia – AGERO, seja bem-vindo a esta Casa. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Presidente, uma Questão de Ordem 

bem rápida. 

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Questão de Ordem 

concedida, 30 segundos. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Eu vou pedir autorização para o 

Deputado Lebrão, em São Francisco, porque lá quem manda é 

ele e se a gente for lá sem autorização dele, a gente leva 

um corridão. 



 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Peça autorização 

agora, deputado. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Já pedi, está autorizado, não é 

chefe? 

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Essa autorização 

agora, ela já está dividida com o Deputado Ismael Crispin 

nesta Casa. Deputado, nós vamos suspender... 

 

O SR. LAERTE GOMES – Só cumprimentar aqui o Vereador 

Tonhão, nosso parceiro lá do município de São Francisco; o 

nosso Vereador Ricardo Presidente da Câmara, lá do 

município de Seringueiras e o Vereador mais velho de São 

Francisco, só de mandato, cinco mandatos, Tião. 

 

O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Neste momento nós 

teremos um intervalo, por questões técnicas, daqui a pouco 

retornamos. 

 

O SR. LEBRÃO – Só um segundinho, antes de finalizar. O 

Deputado Laerte, se ele começar com esse negócio aí, da 

próxima vez eu vou colocar o meu burro velho lá na frente 

do carro dele, eu vou colocar um jumento que eu tenho lá, 

para acabar com isso. 

 



O SR. JAIR MONTES (Presidente) – Suspendemos a Sessão 

por conveniência técnica, deputados, e todos me acompanhem 

a sala de reunião, por favor. 

 

(Suspende-se esta Sessão às 10h31min e reabre-se às 

11h53min) 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Está reaberta a 

Sessão. Encerradas as Breves Comunicações, passemos à Ordem 

do Dia. Solicito ao senhor Secretário que proceda à leitura 

das proposições recebidas. 

 

 O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – Procede à 

leitura das proposições recebidas. 

 

APRESENTAÇÃO DE MATÉRIAS  

- REQUERIMENTO DOS DEPUTADOS DR. NEIDSON, ALEX SILVA E 

LAZINHO DA FETAGRO. Requer que seja encaminhado Voto de 

Louvor para homenagear a eminente senhora Lenir Rodrigues, 

Deputada Estadual, exercendo mandato na cidade de Boa 

Vista, Roraima e à frente da Procuradoria Estadual da 

Mulher. 

 

- REQUERIMENTO DOS DEPUTADOS CIRONE DEIRÓ E LAZINHO DA 

FETAGRO. Requer realização de Audiência Pública no dia 26 

de maio de 2019, às 09:00 horas, no Auditório desta Casa 

Legislativa para discutir sobre os “Avanços desafios da 

Cadeia Produtiva do Leite do Estado de Rondônia”. 



 

- REQUERIMENTO DOS DEPUTADOS DR. NEIDSON, ALEX SILVA E 

LAZINHO DA FETAGRO. Requer Voto de Louvor para homenagear a 

eminente senhora Eugênia Nogueira do Rêgo Monteiro Vila, 

Delegada de Polícia Civil do Estado do Piauí e titular da 

Primeira Delegacia Especializada de Feminicídio do Brasil. 

 

- REQUERIMENTO DOS DEPUTADOS DR. NEIDSON, ALEX SILVA E 

LAZINHO DA FETAGRO. Requer que seja encaminhado pedido de 

Voto de Louvo para homenagear a eminente senhora Janete de 

Sá, Deputada Estadual, exercendo o mandato na cidade de 

Vitória no Estado do Espírito Santo e à frente da 

Procuradoria Especial da Mulher. 

 

- REQUERIMENTO DOS DEPUTADOS DR. NEIDSON, ALEX SILVA E 

LAZINHO DA FETAGRO. Requer que seja encaminhado pedido de 

Voto de Louvor para homenagear o eminente senhor Jalser 

Ranier, deputado estadual e atual Presidente da Assembleia 

Legislativa do Estado de Roraima, e incentivador do Projeto 

realizado junto à Procuradoria Especial da Mulher. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JAIR MONTES. Requer ao Poder 

Executivo, extenso ao Departamento Estadual de Trânsito, 

(DETRAN), informações referentes ao Projeto Anjos do 

Trânsito que capacita estudantes com toda a parte teórica 

para tirar a Carteira Nacional de Habilitação (CNH), 

desenvolvido pela Coordenadoria da Escola Pública de 

Trânsito do DETRAN em parceria com a Secretaria de Estado 

da Educação (SEDUC). 

 



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JAIR MONTES. Requer ao Poder 

Executivo, extenso ao Departamento Estadual de Trânsito, 

(DETRAN), do Estado de Rondônia, informações referentes ao 

gasto com passagens de concessão de diárias por indivíduos 

nomeados em Cargos de Direção Superior (CDS), Servidores em 

Funções Gratificadas e demais Servidores, correspondentes 

ao período de janeiro de 2013 a dezembro de 2018. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JAIR MONTES. Requer ao Poder 

Executivo extenso a Casa Civil, do Estado de Rondônia, 

informações referentes aos gastos com passagens e 

concessões de diárias por indivíduos nomeados em Cargos de 

Direção Superior (CDS), Servidores em Funções Gratificadas 

e demais Servidores, correspondentes ao período de janeiro 

de 2013 a dezembro de 2018. 

 

- PROJETO DE RESOLUÇÃO DOS DEPUTADOS LAZINHO DA FETAGRO E 

ADAILTON FÚRIA.  Dispõe sobre a criação, no âmbito da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, Frente 

Parlamentar em Defesa do Direito a Aposentadoria Pública 

dos Trabalhadores Brasileiros.   

 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ADELINO 

FOLLADOR. Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao senhor 

Fernando Manoel M. Prudente. 

 Lidas as matérias, senhor Presidente. 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Registrar a presença 

do Vereador Wendel Nogueira, da Câmara Municipal de Rolim 

de Moura; da senhora Fernanda Ferreira, Presidente da 



Associação Aprender, do município de Porto Velho; do senhor 

Leonardo de Oliveira, Presidente da Associação dos 

Criadores do Vale do Paraíso; e do senhor Vereador Iran 

Matos, da Câmara Municipal de Nova Mamoré. Vereador Iran, 

estava presente aqui. Não sei se está.  

 Encerrada a leitura das proposições recebidas, as 

matérias vão ao Expediente. Solicito ao senhor Secretário 

proceder à leitura das matérias a serem apreciadas. 

 O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – REQUERIMENTO 

DOS DEPUTADOS DR. NEIDSON, ALEX SILVA E LAZINHO DA FETAGRO. 

Requerem que seja encaminhado pedido de Voto de Louvor para 

homenagear a eminente senhora Lenir Rodrigues, Deputado 

Estadual, exercendo o mandato na cidade de Boa Vista no 

Estado de Roraima e à frente da Procuradoria Especial da 

Mulher.  

 

   O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

Requerimento do nobre Deputado Dr. Neidson, do PMN, 

Deputado Alex Silva, do PRB e Deputado Lazinho da Fetagro. 

 Para discutir, o Deputado Dr. Neidson. 

 

 O SR. DR. NEIDSON – São quatro Votos de Louvor que nós 

estamos encaminhando, devido à Procuradoria Geral da Mulher 

que está sendo analisada nesta Casa de Leis, que vai ser 

implantada aqui em Rondônia, juntamente com o Chameron, que 

é o Centro Humanitário de Atendimento à Mulher do Estado de 

Rondônia, pela Assembleia Legislativa e nós tivemos aí, a 

dois anos atrás em Roraima e com isso nós vimos a Deputada 

Lenir Rodrigues, Presidente da Assembleia que ajudou a 

interiorizar o Chame e a procuradoria Geral da Mulher. 

Temos uma Delegada do Piauí também, que foi a que implantou 



o botão do pânico, no qual o Deputado Lazinho da Fetagro 

tem um projeto a ser aprovado aqui nesta Casa. E temos mais 

a Deputada Janete, de Vitória, também, que implantou a 

Procuradoria Especial da Mulher. E as Assembleias 

Legislativas estão dando atendimento às mulheres vítimas de 

violência na própria Casa, juntamente com os demais órgãos 

do Estado.  

Então, é por isso que nós estamos apresentando os 

Votos de Louvor e eles vão estar aqui presentes na 

Audiência Pública, no dia 09 de maio, às 14 horas, nós 

pedimos para que todos possam estar presentes para tratar 

dos assuntos com relação ao feminicídio e a violência 

contra a mulher. Obrigado, Presidente. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Não havendo mais 

discussão, em votação única o Requerimento dos nobres 

deputados. Os deputados favoráveis permaneçam como estão, 

os contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – REQUERIMENTO 

DOS DEPUTADOS CIRONE DEIRÓ E LAZINHO DA FETAGRO. Requer 

Audiência Pública no dia 16 de maio de 2019, às 9:00 horas, 

no auditório desta Casa, para discutir os “Avanços e 

desafios da cadeia produtiva do leite no Estado de 

Rondônia”. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão... 

 



O SR. CIRONE DEIRÓ – Presidente, Questão de Ordem. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Questão de Ordem ao 

Deputado Cirone.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Presidente, é de suma importância 

a realização dessa Audiência para nós entendermos o que 

está acontecendo na nossa cadeia de leite, que é uma grande 

demanda dos nossos pequenos agricultores do Estado de 

Rondônia, que já têm, de um ano para cá, seis laticínios 

fechados no Estado, centralizando toda nossa produção em um 

único lugar. Então, é nossa preocupação, desta Casa, foi 

proposta por mim e pelo Deputado Lazinho, mas todos os 

deputados têm essa preocupação porque o pequeno agricultor 

depende dessa produção do leite para evitar o êxodo rural.  

  

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Requerimento do 

Deputado Cirone Deiró, do Podemos, e o Deputado Lazinho da 

Fetagro, do PT, que “Requer Audiência Pública no dia 16 de 

maio de 2019, às 9:00 horas, no auditório desta Casa, para 

discutir os “Avanços e desafios da cadeia produtiva do 

leite no Estado de Rondônia”. 

Para discutir, Deputado Geraldo da Rondônia. 

   

O SR. GERALDO DA RONDÔNIA – Quero cumprimentar a Maria 

Antônia Coelho, nossa Miss Rondônia Latina-2019. Para nós é 

um prazer estar recebendo a miss aqui no nosso plenário. E 

cumprimentar também o Almir, do site está aqui. Prazer, 

Almir. Parabéns pelo belíssimo trabalho. Mais uma vez a 



nossa Miss Maria Antônia Coelho. Muito obrigado pela sua 

presença. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Seja bem-vinda a 

esta Casa, nossa Miss, aqui à Assembleia Legislativa. 

Encerrada a discussão, em votação o Requerimento dos 

Deputados Cirone Deiró e Lazinho da Fetagro. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) - REQUERIMENTO 

DOS DEPUTADOS DR. NEIDSON, ALEX SILVA E LAZINHO DA FETAGRO. 

Requerem que seja encaminhado pedido de Voto de Louvor para 

homenagear a eminente senhora Eugênia Nogueira do Rêgo 

Monteiro Villa, Delegada de Polícia Civil do Estado do 

Piauí, e titular da Primeira Delegacia Especializada de 

Feminicídio do Brasil.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

Requerimento dos nobres Deputados Dr. Neidson, do PMN, Alex 

Silva, do PRB e Lazinho da Fetagro, do PT, que “Requerem 

que seja encaminhado pedido de Voto de Louvor para 

homenagear a eminente senhora Eugênia Nogueira Rodrigo do 

Rêgo Monteiro Vila, Delegada de Polícia Civil do Estado do 

Piauí e Titular da Primeira Delegacia Especializada em 

Feminicídio do Brasil”.  

Em discussão o Requerimento dos nobres colegas. Só 

para discutir ela dever ser a palestrante aqui da ação que 

a Assembleia Legislativa está fazendo, uma das 



palestrantes, Deputado Lazinho. Então, muito bem-vindo esse 

Voto de Louvor. Ela tem uma história muito forte, um 

trabalho árduo como Delegada de Polícia Civil no Estado do 

Piauí, é Titular da Primeira Delegacia Especializada em 

Feminicídio no Brasil, que se faz de suma relevância e 

necessidade a presente propositura.  

Eu quero parabenizar os autores Deputado Alex Silva, 

Presidente da Comissão; Deputado Dr. Neidson e Deputado 

Lazinho, que em conjunto estão organizando um grande evento 

aqui nesta Casa para chamar a atenção à violência contra a 

mulher e ao feminicídio que tem aumentado com números 

alarmantes e que vai ser a bandeira principal da Assembleia 

Legislativa, o carro chefe da nossa propaganda de mídia. 

Aqui se fazia as propagandas, antes destacando o Estado de 

Rondônia, importante, mas eu acho que chegou o momento de 

nós usarmos aqui a questão institucional, a verba 

institucional, a mídia institucional da Assembleia 

Legislativa para também fazer um trabalho de 

conscientização, senhores deputados, sobre a violência 

contra a mulher, principalmente o feminicídio.  

Então eu acho que o pontapé inicial vai ser essa 

Audiência Pública que deve ser realizada agora, no próximo 

mês, liderada por estes parlamentares que subscreveram este 

requerimento e pelas nossas deputadas mulheres.  

Para discutir, Deputado Dr. Neidson. 

 

O SR. DR. NEIDSON – Presidente, eu quero parabenizar 

V. Excelência também por ter prontamente atendido o projeto 

que nós elaboramos através da Mesa Diretora, também da 

criação da Procuradoria Geral da Mulher, Especial da Mulher 

nesta Casa de Leis, juntamente com a Chameron, que vai ser 

um exemplo também para o Estado de Rondônia de atendimento 



às mulheres, de atenção as mulheres vítimas de violência 

doméstica e do feminicídio também. E isso nós vamos ter 

nessa Audiência, tentarmos já alinhar juntamente com vários 

Poderes, Poder Judiciário, Defensoria Pública, 

Universidades e essas pessoas que vêm palestrar, a Deputada 

Janete, de Vitória; Lenir Rodrigues, de Roraima juntamente 

com o Presidente de Roraima e também a Delegada que foi a 

responsável pela implantação do Botão do Pânico. Estão 

trazendo as experiências que eles têm já na implantação 

desses projetos nas Assembleias Legislativas e também no 

Estado do Piauí, que é o Botão do Pânico. Inclusive, o 

Deputado Lazinho, que eu falei já, apresentou um projeto do 

Botão do Pânico, que eu acho que vai ser votado hoje. Eu 

acho que a Assembleia Legislativa também pode dar exemplo e 

posteriormente nós possamos fazer também um encontro 

nacional das Procuradorias Especiais da Mulher aqui no 

nosso Estado de Rondônia também, para podermos unir e 

tentar expandir essa Procuradoria para todos os 26 Estados 

e mais o Distrito Federal. Obrigado, Presidente. 

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Para discutir, senhor 

Presidente. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Para discutir, o 

Deputado Lazinho. 

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Só reafirmando, no dia 9 é 

a Audiência, inclusive, nessa Audiência convidar todos os 

deputados porque nós vamos fazer o lançamento dos 

programas, como o Deputado Dr. Neidson colocou, e também 

hoje nós vamos aprovar a lei autorizativa, novamente, do 



Botão do Pânico. Agradecer ao Deputado Crispin por ter dado 

o parecer favorável nas Comissões e solicitar do próprio 

Governo, Deputado Líder Eyder, para que esse projeto, na 

outra gestão, nós não o fizemos autorizativo e ele foi 

vetado e depois a gente manteve o Veto, porque ele tem um 

custo. Tentar conversar com o próprio Governo para que 

talvez nesse dia da Audiência, o Governo possa avançar o 

projeto porque como ele é autorizativo, é uma indicação. O 

Governo possa vir apresentar o projeto definitivo do Botão 

do Pânico, que é um instrumento de proteção à mulher, de 

grande relevância lá no Piauí, diminuíram, e muito, os 

ataques às mulheres. Nós vamos poder visualizar tudo isso 

aqui na Audiência Pública, mas que o Governo possa 

trazer... 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Tem custo, mas é muito baixo 

em função do resultado do benefício.  

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Muito baixo. Inclusive, 

Deputado Dr. Neidson e Deputado Adelino, a doutora vai 

trazer para nós, gostaria que Vossa Excelência explicasse, 

vai trazer o aplicativo gratuitamente para o Governo do 

Estado.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Fazer o teste.  

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Isso. Nós vamos ter a 

reunião anterior com o Governo, já estivemos na Casa Civil, 

já marcamos, já estamos organizando essa reunião com o 

setor do Governo para apresentar, ao Governo, o aplicativo, 



tudo que é feito lá no Piauí com relação a essa política 

pública. Que, infelizmente, Rondônia é um Estado onde à 

violência é muito grande, levando em consideração o que é 

apresentado de denúncia e se a gente conseguisse somar às 

que não são apresentadas as denúncias, Pastor Alex, aí é 

que a problemática e a violência é muito maior. 

Eu quero parabenizar o Pastor, o Deputado Alex, pela 

condução dos trabalhos nessa Comissão que é de suma 

importância para nós. Ele é o responsável pela Audiência 

Pública, ele é o responsável por estar acontecendo e 

atendendo as proposições nossas.  

Então muito obrigado, Pastor, muito obrigado deputado, 

parabéns pelo trabalho de Vossa Excelência nesta Casa, 

principalmente nesse tema.  

 

O SR. ALEX SILVA – Questão de Ordem, Presidente?  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Questão de Ordem ao 

Deputado Pastor Alex, um dos autores do Requerimento. 

 

O SR. ALEX SILVA – Então, senhor Presidente, 

aproveitar aqui e agradecer o empenho, tanto do Deputado 

Lazinho como do Deputado Dr. Neidson, e também de Vossa 

Excelência que se colocou à disposição no dia que nós 

estivemos lá com a Dra. Tânia falando a respeito da 

Audiência e toda a Casa, todo o suporte tem sido dado e a 

atenção devida para esse caso e para esse tema.  

Então, eu queria reforçar aqui o convite a todos os 

deputados e também a todos que nos assistem aqui via a 

página da Assembleia Legislativa para estarem conosco nessa 



Audiência que vai ser no dia 9, às 14:00 horas e os 

convidados que os deputados já falaram, o Deputado Lazinho, 

e se eu não me engano o aplicativo, Deputado Lazinho, é 

“Salve Maria”, é “Salve Maria”, esse aplicativo que foi 

implantado lá no Piauí e que no dia, a Delegada e os demais 

deputados convidados do Espírito Santo - não é, Deputado 

Dr. Neidson? -, e aqui do Estado de Roraima. 

Então, parabenizar também o apoio que nós temos 

recebido do Presidente Laerte Gomes e conto com a presença 

de todos os deputados no dia 9.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Só para registrar a 

presença dos Vereadores Sebastião Rodrigues (Pitbull), do 

Vale do Anari e Nedir Paz Florêncio, Presidente da Câmara 

Municipal do Município de Vale do Anari. 

Para discutir ainda o Requerimento, o Deputado 

Lazinho. 

 

O SR. LAZINHO DA FETGRO - Com relação ao Projeto do 

Botão do Pânico a sugestão que a gente faz, é de autoria 

minha, mas, que fosse um projeto conjunto da Comissão, 

coordenada pelo Deputado Alex, encabeçada por ele, para que 

ele pudesse ter mais força dentro do Governo, e se for o 

caso da própria Assembleia, de toda a Assembleia. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Essa matéria vai ser 

deliberada ainda hoje. 

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Exatamente.  



 

O SR. ALEX SILVA – Senhor Presidente, rapidinho. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Alex.  

 

O SR. ALEX SILVA – O Deputado Edson Martins também, a 

Deputada Cassia, o Deputado Anderson também faz parte, o 

Deputado Redano fazem parte da Comissão e o Deputado 

Crispin, que é o nosso 1º Suplente da Comissão que vai 

estar junto conosco também no dia 9. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigado. Deputado 

Dr. Neidson para discutir, encerrando as discussões. 

 

O SR. DR. NEIDSON – Esse, o Projeto da Mesa Diretora 

para criação, para a mudança no Regimento Interno e 

Incorporação na Comissão Especial de Defesa do Direito da 

Mulher, da Criança, do Adolescente e do Idoso, eu acho que 

poderia ser votado antes da Audiência também para já termos 

uma... 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Se a matéria 

tiver... 

 

O SR. DR. NEIDSON – Já foi apresentada, eu acho que 

está em tramitação nas Comissões. Tem que dar uma olhada. 

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Vamos votar a 

matéria. Encerrada a discussão... 

 

O SR. EYDER BRASIL – Só para discutir... 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Eyder.  

 

O SR. EYDER BRASIL – Só para discutir a solicitação 

aqui do Deputado o Pastor Alex Silva, que eu tenho certeza 

que é de interesse de todos os 24 deputados, representantes 

do povo de Rondônia, se ele não poderia autorizar que fosse 

feita essa Indicação por toda esta Casa de Leis, por todos 

os representantes do povo rondoniense.  

 

O SR. ALEX SILVA - Com certeza, deputado. Da minha 

parte, autoria coletiva, senhor Presidente.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Encerradas as 

discussões vamos à votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria.   

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – REQUERIMENTO 

DOS DEPUTADOS DR. NEIDSON, ALEX SILVA E LAZINHO DA FETAGRO. 

Requerem seja encaminhado pedido de Voto de Louvor para 

homenagear a eminente Senhora Janete de Sá, Deputada 

Estadual, exercendo o mandato na cidade de Vitória no 



Estado do Espírito Santo e à frente da Procuradoria 

Especial da Mulher. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Requerimento do 

Deputado Dr. Neidson, Deputado Alex Silva e Deputado 

Lazinho da Fetagro, que “Requerem seja encaminhado pedido 

Voto de Louvor para homenagear a eminente senhora Janete de 

Sá, Deputada Estadual, exercendo o mandato na cidade de 

Vitória no Estado do Espírito Santo e à frente da 

Procuradoria Especial da Mulher”. 

Minha amiga, Deputada Janete, uma deputada sempre 

presente na UNALE, não é; Deputado Dr. Neidson? É do PMN, 

Partido que, às vezes, não ajuda.  

Em discussão o Requerimento. Não havendo discussão, em 

votação. Os Deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – REQUERIMENTO 

DOS DEPUTADOS DR. NEIDSON, ALEX SILVA E LAZINHO DA FETAGRO. 

Requerem seja encaminhado pedido de Voto de Louvor ao 

eminente senhor Jalser Renier, Deputado Estadual e atual 

Presidente da Assembleia Legislativa do Estado de Roraima e 

incentivador do Projeto realizado junto a Procuradoria 

Especial da Mulher.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Autoria do Deputado 

Dr. Neidson, Deputado Alex Silva, Deputado Lazinho da 

Fetagro, “Requerem que seja encaminhado pedido de Voto de 

Louvor para homenagear o eminente senhor Jalser Renier, 



Deputado Estadual e atual Presidente da Assembleia 

Legislativa do Estado de Roraima, e incentivador do Projeto 

realizado junto a Procuradoria Especial da Mulher”, nosso 

colega também Deputado Jalser.  

Em discussão o Requerimento dos nobres Deputados, não 

havendo discussão, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como se estão e os contrários se manifestem. 

Está aprovado. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – VETO TOTAL 

018/19 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 032. Veto Total ao 

Projeto de Lei nº 1135/18, de autoria do Poder Executivo 

que “Altera o caput do artigo 7º e o Anexo Único da Lei nº 

3.846, de 04 de julho de 2016, que ‘Institui o Projeto 

Ensino Médio com Mediação Tecnológica no âmbito da 

Secretaria de Estado da Educação e dá outras 

providências’”.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão única e 

votação.  

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Deputado, explica esse 

negócio aí. Esse Projeto é do Executivo? O Projeto é do 

Executivo? Ele está vetando emenda ou ele está vetando o 

Projeto? O que é o Veto?  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Eu já vou explicar 

para Vossa Excelência. 



 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Obrigado.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Lazinho da Fetagro, do PT. 

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Embora Vossa Excelência 

seja do PSDB, eu respeito Vossa Excelência. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão única e 

votação o Veto Total ao Projeto de Lei 1135/18, de autoria 

do Poder Executivo, que “Altera o caput do artigo 7º e o 

Anexo Único da Lei nº 3.846, de 04 de julho de 2016, que 

‘Institui o Projeto Ensino Médio com Mediação Tecnológica 

no âmbito da Secretaria de Estado da Educação e dá outras 

providências’”. Veto Total 018/19. 

Esse foi um Projeto que veio para esta Casa ainda do 

Governo passado, e que nós aprovamos aqui depois de uma 

reunião com todos os servidores, e o Governo atual vetou o 

Projeto.  

Então, em discussão a matéria. Não havendo discussão, 

em votação o Veto. Já está com parecer? Está sem parecer. 

Solicito ao Deputado Adelino Follador que conceda parecer à 

referida matéria.  

O relator vai dar o voto dele lá, aí Vossa Excelência 

vai...  

 



O SR. ADELINO FOLLADOR – Esse Projeto de suma 

importância, onde todas as pessoas envolvidas nesse Projeto 

trabalharam muito para chegar até nesta Casa, esse Projeto. 

Na época, esse Projeto estava aqui nesta Casa, e a equipe 

do Estado todo esteve aqui pedindo apoio, e foi votado, 

mas, o governo, logo em seguida, tinha mandado um ofício 

para retirar, mas nós já tínhamos votado ele. 

Então, mas ele é da época do Daniel, mas com apoio de 

toda a categoria e eu gostaria de pedir, o nosso voto é 

pela rejeição do Veto. E gostaríamos de pedir apoio a todo 

o pessoal desta Casa, porque esse Projeto foi construído 

junto com todas as pessoas envolvidas nesse trabalho, hoje, 

no Estado de Rondônia.  

Então é um Projeto muito bem estudado, e somos de 

parecer, somos pela rejeição do Veto, senhor Presidente, 

pelas Comissões pertinentes.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Em discussão o 

parecer do Deputado Adelino Follador, pela rejeição ao 

Veto. Em votação o parecer do Deputado Adelino Follador. Os 

deputados favoráveis permaneçam como estão e os contrários 

se manifestem. Aprovado o parecer do Deputado Adelino 

Follador, para a derrubada do Veto. 

Em votação o Veto Total 018/19 ao Projeto de Lei 

1135/18. O Painel está aberto. Os deputados, para derrubar 

o Veto, os deputados votem ‘não’, para manter ‘sim’. 

 

O SR. LEBRÃO – A liderança do MDB pede a votação 

‘não’. 

 



O SR. CIRONE DEIRÓ – Para derrubar o Veto é ‘sim’ ou 

‘não’, Presidente?  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Para derrubada do 

Veto é ‘não’, de acordo com o Vice-Líder do Governo, que o 

Líder é o Deputado Eyder, o Vice-Líder é o Deputado Lebrão. 

 

 O SR. LEBRÃO – Eu não estou liderando mais nada, 

Presidente. 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Inclusive, pelo que 

eu vi hoje, a Prefeitura de São Francisco. 

 

 O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Presidente, o Deputado 

Lebrão, hoje, está revoltado. Hoje, depois do que falaram 

de São Francisco do Guaporé, ele perdeu a paciência, não só 

com São Francisco, mas falou da 429.  

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – O painel está 

aberto. 

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA 

- Deputado Adailton Fúria  - não votou 

- Deputado Adelino Follador  - não  

- Deputado Aélcio da TV   - não  

- Deputado Alex Redano   - não votou 



- Deputado Alex Silva   - não 

- Deputado Anderson Pereira  - não votou 

- Deputada Cassia Muleta   - não  

- Deputado Chiquinho da Emater - não 

- Deputado Cirone Deiró   - não 

- Deputado Dr. Neidson   - não 

- Deputado Edson Martins   - não votou  

- Deputado Eyder Brasil   - não   

- Deputado Ezequiel Neiva  - não votou  

- Deputado Geraldo da Rondônia - não  

- Deputado Ismael Crispin  - não 

- Deputado Jair Montes    - não 

- Deputado Jean Oliveira   - não votou  

- Deputado Jhony Paixão   - não 

- Deputado Laerte Gomes   - não  

- Deputado Lazinho da Fetagro  - não 

- Deputado Lebrão     - não 

- Deputado Luizinho Goebel  - não votou  

- Deputado Marcelo Cruz   - não votou 

- Deputada Rosângela Donadon  - não 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Por 16 votos 

contrários e nenhum a favor, está rejeitado o Veto 

governamental. Vai ao Expediente a matéria. 



Próxima matéria, senhor Secretário.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) - PROJETO DE LEI 

COMPLEMENTAR DA MESA DIRETORA. Acrescenta o Parágrafo 4º, 

artigo 2º, extingue Departamento Médico e altera o Anexo I 

e Anexo VII da Lei Complementar nº 967, de 10 de janeiro de 

2018, que “Estabelece a Estrutura Organizacional 

Administrativa e o Quadro Gerencial e de Assessoramento da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia”. 

Encerrada a Ordem do Dia, senhor Presidente. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Encerrada a Ordem do 

Dia, passamos ao Grande Expediente. Não há oradores 

inscritos. 

 

O SR. LEBRÃO – Questão de Ordem, senhor Presidente? 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Concedida a Questão 

de Ordem ao Deputado Lebrão. 

 

O SR. LEBRÃO – Eu gostaria que inserisse na Ordem do 

Dia a Mensagem 28, dentro de um acordo que foi feito com o 

Deputado Jean Oliveira, através de Emenda Coletiva que está 

sendo redigida pelo Dr. Rafael e o Dr. Helder ainda nesta 

Sessão. Para que a gente pudesse liberar a finalização da 

discussão... 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Vamos avançar e... 



 

O SR. LEBRÃO – Eu acredito que está chegando aí agora, 

na mão do Dr. Helder. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Passamos ao Grande 

Expediente. Não havendo inscritos no Grande Expediente, 

encerrado o Grande Expediente. Passamos às Comunicações de 

Lideranças.  O Deputado Eyder Brasil está inscrito. O 

deputado não está no plenário. Encerradas as Comunicações 

de Lideranças, passamos às Comunicações Parlamentares. Não 

há oradores inscritos. Encerradas as Comunicações 

Parlamentares. 

Nada mais havendo a tratar e, antes de encerrar a 

presente Sessão, convoco Sessão Extraordinária para em 

seguida, a fim de apreciarmos as seguintes matérias: 

Projeto de Resolução nº 003/2019; Projeto de Resolução nº 

013/2019; Projeto de Decreto Legislativo nº 008/2019; 

Projeto de Decreto Legislativo nº 009/2019; Projeto de Lei 

020/2019; Projeto de Lei 021/2019; Projeto de Lei 015/19 e 

Projeto de Lei 024/2019. 

Está encerrada esta Sessão e convoco Sessão 

Extraordinária para em seguida apreciarmos as matérias já 

citadas. 

 

(Encerra-se esta Sessão às 12 horas e 37 minutos) 

 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 


